

我市首次推选年度“百名优秀教师” 让教师荣光熠熠生辉

4.8万名专任教师耕耘侨乡大地

教育无他，唯爱与榜样。教师对学生的影响足以雕刻灵魂，渗透内心。

敬教劝学，强市之大本；兴贤育才，为政之先务。尊师重教，兴学育人，让教师成为令人羡慕的职业。勉励教育工作者修身立德，言传身教，把启智树人作为终生追求。为此，我市不断提高教师工资福利、待遇地位，提升教师获得感、尊严感、幸福感。

目前，我市共有各级各类中小学（幼儿园）专任教师5.8万名，其中专任教师4.8万名。陈育庭、郑春为享受国务院特殊津贴名师；丁玉华是教育部领航名师；余妙霞、冯婉霞分别为国家、省“特支计划”名师。还有彭宏等省级“名校（园）长”“名教师”“名班主任”工作室主持人54名，蒋青等省特级教师76名。黄静灵等省新一轮“百千万人才工程”培养对象45名，陈振晓等市级名师207名，周华章等正高级教师51名，邓泳诗等高级教师6297名。

全市教师队伍呈现出以教育部、省、市级名师工作室主持人和教育专家为“塔尖”、以骨干教师和后备人才为“塔腰”、以广大教师为“塔基”的金字塔式结构，构筑起人才梯次成长的通道，为我市教育高质量发展提供人才支持和智力支撑。

近年来，全市中小学教师工资

和福利待遇与公务员同幅同步提高，建立起山区和农村边远地区教师生活补助长效机制，确保实现“两个不低于或高于”落实边远农村教师生活补助政策；不断完善中小学教师绩效工资分配方案，加强对教教职工绩效考核，形成教师队伍“你追我赶”的良好氛围；鼓励教师参加高层次人才认定，领取江门市“人才绿卡”，享受政府高层次人才政策待遇。

围绕教师队伍队伍建设，江门教育系统深入推进教师“县管校聘”管理改革，大力实施“新强师工程”，落实教师全员轮训，梯次培养各类名师，广纳教育贤才，建立东西部结对帮扶机制，鼓励教师参加高层次人才认定，加大优秀教师的推选宣传力度，惜才、爱才、敬才……通过一套“组合拳”，把教育人才引进、留住、用好。

“作为一名教师，我非常感动地见证着市委市政府对教育的重视和支持，以及对教师的关怀和厚爱。”江海获评“年度优秀教师”的江门市景贤小学教师吴婉霞说。市教育局副局长李先锋表示，我市将持续加大对教师队伍的培养力度，目前已研究制定出一套更加完善且贴合我市教师实际的培养培训体系；下一步，将结合市“人才倍增”的有关工作，大力打造一支高素质专业化的教师队伍。

“百优”推选彰显教育大情怀

在侨乡大地上，有很多为教育事业发展躬耕前行的师长。

为打造师德高尚专业能力强的高素质教师队伍，发挥榜样的引领带动作用，同时在全市弘扬尊师重教的良好风尚，我市开展了“百名优秀教师”推选，进一步激励广大教师和教育工作者献身教育事业，办好人民满意的教育。

从2022年7月开始，经自下而上、逐级推荐、逐级公示，并经2022年度江门市“百名优秀教师”推荐工作领导小组推荐研究，在全市范围内推选出一批优秀教师，包括“模范校长”“十佳班主任”“十佳教师”“十佳青年教师”“十佳教研组”“年度优秀教师”，涵盖幼儿园到大学全学段。

在推选出的“百名优秀教师”中，有被稚嫩童声一声声喊“园长妈妈”的幼儿园园长李爱东；有充满睿智和学识的大学英语教师罗坚义；有坚守教育战线多年经验丰富的校长梁权掌；有在省赛一举夺魁的高中新秀教师金楷浩；有致力研究成果丰硕的教研人员田小华；有懂

“教书”更会“育人”的班主任贾玉文；有长期在偏远学校的乡村教师赵春梅；有专攻教学动手维修电器的职业技术学校教师刘锐杰；也有用心守护“折翼天使”的特殊学校的新生力量陈颖颖……

他们，是全市4.8万名专任教师中的一员，是其中的优秀代表。

“这次推选主题鲜明——‘迎接党的二十大，培根铸魂育新人’，覆盖面广，公开公平公正，多种途径宣传，受到全社会和广大教师广泛关注，大家积极参与推选点赞，形成了学先进、赶先进、树新风的良好氛围。”李先锋说。

“这是市委市政府对我们广大教育者的鼓励和鞭策，也是对我们办学质量的最大认可。”在这次推选中，紫茶小学党委书记谭国池和该校的数学教研组分别获评“江门市模范校长”和“江门市十佳教研组”荣誉。谭国池说：“回望身后那一串踏实清晰的脚印，更加坚定了我作为育人者、为国育才、勇毅前行的方向。”

江门教育唱响“新师道大合唱”

为增加活动的参与度和影响力，在推选优秀教师的同时，市教育局还开展了“百名优秀教师”点赞活动，对推选出的“模范校长”“十佳班主任”“十佳教师”“十佳青年教师”共35人，以及“十佳”教研组10个分别拍摄了2分钟左右的小视频。从8月中旬开始，对推选出的“百名优秀教师”在网络上集中展示，并分四批进行了网络点赞，累计点赞量超120万人次。

同时，还专门制作了《闪亮的名字——2022年度江门市“百名优秀教师”》精美画册，拍摄了专题片，并在教师节前后在三区四市主要街道建筑物的电子屏上滚动播放，营造了浓厚的节日氛围。

“这次推选主旨恢宏，格调高昂，彰显了江门市委市政府重视教育、发展教育的大情怀；力度大，范围广，鼓舞广大教师育人斗志；分类表彰，分批点赞，线上线下结合，政府、媒体、社会联动，唱响了一曲弘扬尊师重教的‘江门教育新师道大合唱’，形式创新、影响深远。”

对此“百名优秀教师”推选，入选“十佳教师”的江门市教师发展中心语文教研员田小华这样评价。他说，愿与广大教师一起，“奋斗在当下，一起向未来”。“荣誉与使命并存。”吴婉霞用

这句话表达了入选的感受。她说：“市委市政府对教育和教师的态度，‘让我们幸福满满’。”

罗坚义是五邑大学教授、博士生导师，现任五邑大学应用物理与材料学院院长、柔性传感材料与器件研究中心主任，曾获评“南粤优秀教师”，在学校，是有口皆碑的“科研先锋”。

此次推选中，罗坚义作为大学教师代表获评“十佳教师”，在感谢市委市政府的肯定和鼓励，以及学校提供平台的同时，他还肯定了此次推选的重要性，“一个好的老师，影响的是一批批的学生，以及周围的同事，甚至是一所学校，因此，营造一种尊师重道的社会风气，表彰优秀、树立榜样、发挥榜样的示范效应，为江门的教育事业，培养和打造一支优秀的教学名师队伍，是十分有必要的。”同时建议要多给这些优秀教师提供展示和交流的机会。

老师是一盏灯，是希望与幸福的播种人。正是有了他们，这片土地才如此欣欣向荣。

今天，我们用最动人的情话表达我们的感恩和感谢，用最真挚的心语表达我们的敬意和祝福：愿老师们教师节快乐，幸福万年长，桃李满天下！

今天，是第38个教师节。这一天，朋友圈是感念师恩，头条是祝福老师，孩子们的声声“爱您”都是献给老师的礼物。浓浓情意弥漫，拳拳真心祝福。亲爱的老师，节日快乐！

教育兴则国家兴，教育强则国家强。一直以来，江门市委市政府坚持把教育摆在优先发展的战略位置。市十四次党代会及十四届三次全会均提出“坚决把孩子们的事办好”，要实施基础教育高质量发展行动，培养一批专家型名校长，打造一支高水平的教研员队伍，梯次培养各类教学名师，大力提升教育人才素质。

这个教师节，除了祝福外，我市还隆重推选“百名优秀教师”，涵盖幼儿园到大学全学段，公办、民办教师同获殊荣，力度之大、涉及范围之广前所未有。这，不仅仅是一次评选，也是对师恩的感念，对优秀者的赞赏，对兴学育人的褒奖，对尊师重教社会风尚的弘扬。

文/江门日报记者 姜丹 图/受访者提供

2022年度“百名优秀教师”名单(排名不分先后)

模范校长

梁权掌(江门市新会第一中学) 谭国池(江门市紫茶小学)
朱国昌(江门市第一职业高级中学) 李爱东(江门市第一幼儿园)
余耀洪(台山市武溪中学)

十佳班主任

杨冬平(广东江门中医药职业学院) 黄少媚(新会区平山小学)
彭慧晶(江门市培英高级中学) 蔡军(台山市培英职业技术学校)
贾玉文(江门市第一中学景贤学校) 曹宝莉(开平市金山中学)
李少婷(江门市第八中学) 傅作瑜(鹤山市第二中学)
刘文平(江门市江海区天鹅湾小学) 周剑(恩平市第一中学)

十佳教师

罗坚义(五邑大学) 陈健华(台山市第一中学)
谢峰彩(江门市教育第一幼儿园) 田小华(开平市教师发展中心)
蒋青(江门市第九中学) 陈敬远(鹤山市第一中学)
钟燕青(江门市江海区景贤初级中学) 王沃震(鹤山市雅瑶中学)
谭琼念(江门市新会第一中学) 吴宝媚(恩平市沙湖中学)

十佳青年教师

刘锐杰(江门市技师学院) 何宇丹(江门市新会华侨中学)
金楷浩(江门市第一中学) 赵春梅(台山市川岛镇中心小学)
陈颖颖(江门市特殊教育学校) 欧素云(开平市月山初级中学)
程创亮(江门市蓬江区棠下镇桐井小学) 陈秋宇(鹤山市共和中学)
叶韦兵(江门市江海区新联小学) 邓森才(恩平市郁文中学)

十佳教研组

江门市第一中学物理教研组 江门市新会圭峰小学语文教研组
江门市第一中学景贤学校语文教研组 台山市第一中学化学教研组
江门市怡福中学数学教研组 开平市金山中学道德与法治教研组
江门市紫茶小学数学教研组 鹤山市第一中学英语教研组
江门市新会第一中学语文教研组 鹤山市沙坪街道第一小学英语教研组

年度优秀教师

市直

王璇(五邑大学) 郑霞辉(江门市教师发展中心)
和健(江门职业技术学院) 容青云(江门市第二中学)
熊英(江门开放大学)

蓬江区

陈惠莺(江门市蓬江区教师发展中心) 黄军权(江门市农林小学)
曾翠英(江门市棠下中学) 梁夏婷(江门市范罗冈小学)
区瑞尧(江门市实验中学) 谢莹(江门市启明小学)
刘广桃(江门市蓬江区农林双明小学)

江海区

成卫东(江门市江海区外海中学) 黄笑颜(江门市江海区银泉小学)
吴婉霞(江门市江海区景贤小学)

新会区

范月明(江门市新会华侨中学) 袁越英(江门市新会区大鳌中学)
朱雄威(江门市新会葵城中学) 陈国荣(江门市新会区沙堆镇沙西初级中学)
周长宏(江门市新会梁启超纪念中学) 黄健娜(江门市新会实验小学)
周君(江门市新会区会城创新初级中学) 陈红霞(江门市新会区特殊教育学校)

台山市

甄洁述(台山市第一中学) 朱国伟(台山市东晖小学)
黄露芹(台山市新宁中学) 甄巧连(台山市台城第二小学)
甄玉珍(台山市学业初级中学) 廖钧宏(台山市新宁小学)
张艳宏(台山市海宴中学) 何一珠(台山第一幼儿园)
伍长贤(台山市斗山镇中心小学)

开平市

黄清(开平市忠源纪念中学) 余钰坚(开平市三埠街道办事处新安小学)
陈莹莹(开平市吴汉良理工大学) 梁炳朝(开平市水口镇第三小学)
冯小雁(开平市苍城镇中心小学) 梁奕华(开平市龙胜镇张桥小学)
李泽权(开平市大沙镇希望学校) 伍玉云(开平市三埠长沙幼儿园)
李振鹏(开平市赤坎镇中心小学)

鹤山市

叶瑞荣(鹤山市第一中学) 陈晓蕾(鹤山实验中学)
冯昌丁(鹤山市纪元中学) 施美君(鹤山市桃源镇桃源小学)
陈文胜(鹤山市第三中学) 何艳银(鹤山市新星幼儿园)
徐秋庭(鹤山实验中学)

恩平市

饶丽琼(恩平市教师发展中心) 陈晓媚(恩平市恩城街道办事处第一小学)
陈艳娣(恩平市第一中学) 梁柳燕(恩平市恩城街道办事处中心小学)
曾迎春(恩平市职业技术教育中心) 冯冰(恩平市冯如小学)

“优秀教师”感言

感恩自强奋进 共育桃李芬芳

为人师者，必为万千儿童启智，为三尺讲台坚守。

凭着对教育的热爱，他们在校园走过了一个春夏秋冬，坚守了一个个日日夜夜。在平凡的岗位上，做着不平凡的事，用挥洒的汗水，浇灌出了桃李芬芳。

入选年度“百名优秀教师”，无疑是这个教师节最好的礼物。今天，来听听她们的心声吧！

江门市教育第一幼儿园谢峰彩

感谢市委市政府和市教育局对我市教师的深切关怀。近年来，党和国家高度重视学前教育事业的发展，重视教师队伍的建设和专业化发展，让广大幼教工作者深受鼓舞，对学前教育发展信心倍增。在第38个教师节到来之



际获此殊荣，让我感到莫大的荣幸和自豪，同时也倍感重任在肩。我会以此次作为新的起点和鞭策，心怀感恩，在幼教之路上继续探索，为教育一幼美好舞，为学前教育发展信心倍增。明天倾情奉献，为五邑学前教育高质量发展作出新的贡献。

新会一中朱光栋

奖杯，是团队倾心教研、着力教改、共抒教育情怀的见证，是锲而不舍的坚守；荣誉，是团队乐学善思、协作互助、共享教育智慧的绘本，是金石可镂的恒心。何其有幸，今天的我能在新会一中的怀抱里成长。除了享受百年名校带



来的自信和自豪之外，我常常想，我将以怎样的方式来回报学校呢？我的回答是：做一名有价值的、有质量的、有思想、能协作的师者。因为，我们的价值，就是学校发展的力量，我们的质量就是教育发展的能量。

台山市台城第二小学甄巧连

在第38个教师节来临之际，入选江门市“百名优秀教师”，我倍受感动，深深感谢。

“教师工作，不仅是职业，也不仅是事业，更是生命的历程；不仅是付出，不仅是奉献，同时也是在获取；获取自身的成长，获



取成功的愉悦，获取生命的价值，获取人生的快乐！”此次入选就是其中最好的证明：我一直在付出着，也在成长着、收获着。在教书育人的道路上，我会一如既往地不忘初心，逐梦前行，收获教师专属的幸福！

开平市水口镇第三小学梁炳朝

“百名优秀教师”推选，体现了市委市政府对教师的高度重视，入选是对我工作的充分肯定和认可，既是一种荣誉又是一种鞭策。我要向所



不忘初心，牢记使命，不断进取，竭尽所能，用智慧开启智慧，用爱心托起爱心，为每一名学童构筑成功的基座，为培养担当民族复兴大任的时代新人作出自己应有的贡献。

鹤山市雅瑶中学王沃震

一份春华，一份秋实，教育教学工作任重而道远。在教书育人的道路上，付出汗水、泪水，收获的是一份充实。教育教学工作对我来说，是一辈子的事业，我将继续扎根农村中学，不忘初心、笃志躬行育桃李，勇于探索，以人



为本育新人，不断加强自己的品德修养和教育教学水平，吸收最先进的教学理念，用心耕耘，努力践行叶圣陶先生的教育理念，为教育事业奉献个人的绵薄之力！

恩平一中陈艳娣

在教师节即将到来之际，能获得此荣誉，我深感荣幸和感恩。作为一名普通教师，我并没有什么感人的事迹，更没有什么惊人的壮举，我只是勤勤恳恳地做了自己应该做的工作，但是这份荣誉将带给我更严峻的考验和更



高层次的动力。未来，我将一如既往地深耕在教育这片沃土上，用务实创新的工作作风，耐心负责的工作态度和无私奉献的精神，以更加饱满的热情、更加努力的工作，为教育事业添砖加瓦！